Maskinarkitektur og operativsystemer

OPGAVER
1.1.a.1



1.1.aPRIVATE 


Gennerel Tallære og datarepræsentation


OPGAVER

Bjørk Busch
 1)
Omregn følgende binære tal (uden fortegn) til deci​malt:



a)
1101

b)
1010101



c)
11000111
d)
10010101111



e)
101,101
f)
10010,0011

 2)
Omregn følgende decimale tal til binære:



a)
27

b)
216



c)
312

d)
5312



e)
5,75

f)
10,3

 3)
Omregn følgende hexadecimale tal (uden fortegn) til deci​male:



a)
13

b)
2AF



c)
F13

d)
F132

 4)
Omregn følgende decimale tal til hexadecimale:



a)
21

b)
271



c)
5312

d)
12121

 5)
Omregn følgende binære tal (uden fortegn) til oktale og hexadecimale uden brug af det decimale talsystem:



a)
01011101
b)
10011100



c)
11101011
d)
01100101

 6)
Omregn følgende oktale tal (uden fortegn) til hexadecima​le uden brug af det decimale talsystem:



a)
172

b)
123



c)
312

d)
234

 7)
Omregn følgende hexadecimale tal (uden fortegn) til okta​le uden brug af det decimale talsystem:



a)
0F1

b)
1CA



c)
312

d)
2EB

 8)
Vis hvorledes følgende decimale tal kan repræsenteres binært på en 8-bit maskine:



a)
4

b)
-4



c)
112

d)
-112



e)
-1

f)
255

 9)
Vis hvorledes, tallene fra foregående opave vil blive udskrevet ved et hexadecimalt dump og ved et oktalt dump.

10)
Ved hex-dump af det interne lager af en tekst i ASCII format frem​kommer følgede:



54 65 6B 73 74 20 69 20 41 53 43 49 49


Oversæt dumpet til klar tekst.

11)
Ved hex-dump af det interne lager af et talfelt fremkom​mer følgede:



34 38


Hvad er det for et tal decimalt når:



a)
Tallet er repræcenteret binært.



b)
Tallet er repræcenteret i ascii-kode.

12)
På en ordmaskine med 36‑bits ord er der fremkommet et oktal‑dump af et ord med følgende indhold:



073 730 307 411


Ordet er opdelt i kvartord, der hver indeholder et heltal med for​tegn.


Vis de fire tal decimalt.


Vis hvorledes man kan omregne fra oktalt til hex uden brug af det decimale talsystem, illustreret ved de oven​nævnte fire tal.

13)
Vis hvorledes følgende tal kan repræsenteres som binær integer (16-bit) og i ascii-format (begge udskrevet i hex-dump-format):



a)
123

b)
-123

14)
Vis indholdet af integer‑variablerne (16 bit) binært og hexadecimalt (uden ombytning) efter udførelsen af følgen​de pascal‑instruktioner:



F1 := 743;   F2 := ‑313;   F3 := ‑200;

15)
Ved dump af integer‑felter i et pascal-program har fel​terne følgende indhold (skal ikke ombyttes):



F1: FF27    F2: 0564    F3:  8234


Vis indholdet decimalt.

16)
I et pascalprogram findes følgende instruktion:



C := A + B;


Alle felter er af typen integer (16 bit).


Vis hvorledes udregningen foretages BINÆRT når:



a)   A =  515 og B =  519  (decimalt)



b)   A = -515 og B =   65  (decimalt)

17)
Et andet sted i pascalprogramet findes følgende instruk​tion:



C := A ‑ B;


Alle felter er af typen integer.


Vis hvorledes udregningen foretages BINÆRT på en maskine uden sub​tractor (der anvendes kun negation og addition) når:



a)
A = 515         og B = 519  (decimalt)



b)
A = 515         og B = 65   (decimalt)



c)
A = -515        og B = -65   (decimalt)



d)
A = -32.000     og B = 32.000 (decimalt)

18)
Vis indholdet af integer‑variablerne (16 bit) binært og hexadecimalt (uden ombytning) efter udførelsen af følgen​de pascal‑instruktioner:



F1 := 10;   F2 := 317;   F3 := ‑23;

19)
Ved dump har nogle integer-variabler fra et pascal-pro​gram følgende indhold (skal ikke ombyttes):



a)  FF12
b)  0234
c)  1234
d)  8001


Vis indholdet decimalt

20)
I et pascalprogram findes følgende instruktion:



C := A - B;


Vis hvorledes udregningen foretages binært ved brug af negation og addition, idet variablerne alle er af typen integer (16 bit) og har følgende ind​hold:



A = 120 og B =  47       (decimalt)

21)
Omregn følgende binære tal (uden fortegn) til decimalt:



a)   11101              b)   110101



c)   101000101          d)   111001011001



e)   1100,11101         f)   10,011011

22)
Omregn følgende decimale tal til binære:



a)
1027

b)
51202



c)
678

d)
1412



e)
0,78

f)
14,13

23)
Omregn følgende hexadecimale tal (uden fortegn) til deci​male:



a)
113

b)
BEA



c)
E04

d)
FABE

24)
Vis hvorledes følgende decimale tal kan repræsenteres binært på en 8-bit maskine:



a)
14

b)
-14



c)
101

d)
-101



e)
-56

f)
250

25)
Vis hvorledes, tallene fra foregående opave vil blive udskrevet ved et hexadecimalt dump og ved et oktalt dump.

26)
På en ordmaskine med 36‑bits ord er der fremkommet et oktal‑dump af et ord med følgende indhold:



031 424 313 717


Ordet er opdelt i kvartord, der hver indeholder et heltal med for​tegn.


Vis de fire tal decimalt.


Vis hvorledes man kan omregne fra oktalt til hex uden brug af det decimale talsystem, illustreret ved de oven​nævnte fire tal.

27)
Vis hvorledes følgende tal kan repræsenteres som binær integer (16-bit) og i ascii-format (begge udskrevet i hex-dump-format):



a)
432

b)
-432

28)
Omregn følgende tal til de andre talsystemer.


Tallene er på 16-bits med fortegn (2-komplement).

               Decimal               Binær    Octal     Hex

          a)                                 003361        

          b)       549                                     

          c)              1111110110011001                 

          d)                                 005221        

          e)              0000010101000101                 

          f)                                           F910

          g)                                 005662        

          h)                                           0FB9

          i)                                 010467        

          j)      1153                                     

          k)              1110111110001111                 

          l)                                           EED9


1.1.b


Gennerel Tallære og datarepræsentation


LØSNINGER

Bjørk Busch
Løsning 1


a)
Multiplikationsmetoden.



 1           1               0               1



 1   (1*2) + 1 = 3   (3*2) + 0 = 6   (6*2) + 1 = 13

      └────┘          └────┘          └────┘


b)
Potensmetoden.



1      0      1      0      1      0      1



1*26 + 0*25 + 1*24 + 0*23 + 1*22 + 0*21 + 1*20 =



64   + 0    + 16   + 0    + 4    + 0    + 1    = 85

c)
Opslagsmetoden for max 8 Bit.



1100 01112  =  C716  =  199

d)
Tabelmetoden.



1      0 0 1     0 1    0 1   1   1   1



1024 +     128 +   32 +   8 + 4 + 2 + 1  =  1199

e)
101,101 (2) = 4 + 1 + 1/2 + 1/8  =  5 5/8

f)
10010,0011 (2) = 16 + 2 + 1/8 + 1/16  =  18 3/16
Løsning 2


a)
Divisionsmetoden.



  27
  ulige




1



  13
  ulige



1



   6
  lige


0



   3
  ulige

1



   1
  ulige
1



   0
  slut



-------------------------------------------------






1
1
0
1
1

b)
Opslagsmetoden.



216  =  D8 (16)  =  1101 1000 (2)

c)
Potens-/subtraktionsmetoden.



  312
=
256
+ 56


256 = 28


   56
=
 32
+ 24


 32 = 25


   24
=
 16
+  8


 16 = 24


    8
=
  8
+  0


  8 = 23


312  =  1 0011 1000 (2)

d)
5312  =  1 0100 1100 0000 (2)

e)
5,75  =  101,11 (2)

f)
10,3  =  1010,0101 (2) med 4 dec. nøjagtighed

Løsning 3


a)
13 (16)
=  16 + 3  



=  19

b)
2AF (16)
=  2*256 + 10*16 + 15

=  687

c)
F13 (16)
=  15*256 + 16 + 3

=  3859

d)
F132 (16)
=  15*4096 + 256 + 3*16 + 2
=  61746
Løsning 4


a)
21
=  15 (16)

b)
271
=  10F (16)

c)
5312
=  14C0 (16)

d)
12121
=  2F59 (16)
Løsning 5


a)
01011101 (2)  =  01 011 101 (2)  =  135 (8)

  
              =  0101 1101 (2)   =  5D (16)

b)
10011100 (2)  =  234 (8)  =  9C (16)

c)
11101011 (2)  =  353 (8)  =  EB (16)

d)
01100101 (2)  =  145 (8)  =  65 (16)
Løsning 6


a)
172 (8) = 01 111 010 (2) = 0111 1010 (2) = 7A (16)

b)
123 (8) = 01 010 011 (2) = 0101 0011 (2) = 53 (16)

c)
312 (8) = 11 001 010 (2) = 1100 1010 (2) = CA (16)

d)
234 (8) = 10 011 100 (2) = 1001 1100 (2) = 9C (16)
Løsning 7


a)
0F1 (16) = 0000 1111 0001 (2) =





000 011 110 001 (2) = 0361 (8)

b)
1CA (16) = 0001 1100 1010 (2) =





000 111 001 010 (2) = 0712 (8)

c)
312 (16) = 0011 0001 0010 (2) =





001 100 010 010 (2) = 1422 (8)

d)
2EB (16) = 0010 1110 1011 (2) =





001 011 101 011 (2) = 1353 (8)
Løsning 8


a)
4  
=  
0000 0100 (2)

b)
4
=
0000 0100 (2)





1111 1011 (2)  (1-komplement)




+
        1 (2)




------------------



-4
=
1111 1100 (2)

c)
112
=
0111 0000 (2)

d)
112
=
0111 0000 (2)





1000 1111 (2)  (1-komplement)




+
        1 (2)




------------------



-112
=
1001 0000 (2)

e)
1
=
0000 0001 (2)





1111 1110 (2)  (1-komplement)




+
        1 (2)




------------------



-1
=
1111 1111 (2)

f)
255
=
1111 1111 (2)
fortegnsløst

Løsning 9


a)
00 00 0 100 (2)  =  04 (16)  =  004 (8)

b)
11 11 1 100 (2)  =  FC (16)  =  374 (8)

c)
01 11 0 000 (2)  =  70 (16)  =  160 (8)

d)
10 01 0 000 (2)  =  90 (16)  =  220 (8)

e)
11 11 1 111 (2)  =  FF (16)  =  377 (8)

f)
11 11 1 111 (2)  =  FF (16)  =  377 (8)
Løsning 10


54 65 6B 73 74 20 69 20 41 53 43 49 49


T  e  k  s  t     i     A  S  C  I  I
Løsning 11


a)
34 38 (16)  =  0011 0100 0011 1000 (2)  =  13.368

b)
34 38 (16)  =  48
Løsning 12


Omsætning til decimal:


073 (8)  =  000 111 011 (2)  =  59 (10)

730 (8)  =  111 011 000 (2)   (negativ)



      000 100 111 (2)
(1-komplement)



     +          1 (2)



     -----------------



      000 101 000 (2)  =  40 (10)


730 (8)  =  -40 (10)

307 (8)  =  011 000 111 (2)  =  199 (10)

411 (8)  =  100 001 001 (2)   (negativ)




  011 110 110 (2)
(1-komplement)




+           1 (2)




-----------------




  011 110 111 (2)  =  247 (10)


411 (8)  =  -247 (10)

Omsætning til hex:


073 (8) = 000 111 011 (2) = 0 0011 1011 (2) = 03B (16)

730 (8) = 111 011 000 (2) = 1 1101 1000 (2) = 1D8 (16)

307 (8) = 011 000 111 (2) = 0 1100 0111 (2) = 0C7 (16)

411 (8) = 100 001 001 (2) = 1 0000 1001 (2) = 109 (16)
Løsning 13


a)
123  =  0000 0000 0111 1011 (2)



     =  007B (16)  binært-format.



123  =  31 32 33 (16)  ASCII-format.


b)
-123 negativ tal.



123  =  
0000 0000 0111 1011 (2)





1111 1111 1000 0100 (2)
(1-komplement)




   +
                  1 (2)




   -------------------------



-123  =
1111 1111 1000 0101 (2)  (2-komplement)



      =   FF 85 (16)  hex-format.



-123  =  2D 31 32 33 (16)  ASCII-format.

Løsning 14


F1)
743  =  0000 0010 1110 0111 (2)   =   02E7 (16)

F2)
313 =       0000 0001 0011 1001 (2)



1‑kompl.    1111 1110 1100 0110 (2)



+                             1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑313 =      1111 1110 1100 0111 (2)  =  FEC7 (16)

F3)
200 =       0000 0000 1100 1000 (2)



1‑kompl.    1111 1111 0011 0111 (2)



+                             1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑200 =      1111 1111 0011 1000 (2)  =  FF38 (16)
Løsning 15


F1)
FF27 (16) = 1111 1111 0010 0111 (2)



  1‑kompl.  0000 0000 1101 1000 (2)



  +                           1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



  2‑kompl.  0000 0000 1101 1001 (2)  =  00D9 (16)



FF27 (16) = ‑00D9 (16) = ‑ ( (13*16) + 9 ) = ‑217

F2)
5*256 + 6*16 + 4 =1380

F3)
8234 (16) = 1000 0010 0011 0100 (2)



  1‑kompl.  0111 1101 1100 1011 (2)



  +                           1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



  2‑kompl.  0111 1101 1100 1100 (2)  =  7DCC (16)



8234 (16) = ‑7DCC (16)



          = ‑ ((7*4096)+(13*256)+(12*16)+12)



          = ‑3​2204
Løsning 16


A)
A  = 515  =  0000 0010 0000 0011 (2)



B  = 519  =  0000 0010 0000 0111 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =          0000 0100 0000 1010 (2)


  =  40A (16) = 1034 (10)


B)
515       =  0000 0010 0000 0011 (2)



1‑kompl.     1111 1101 1111 1100 (2)



+                              1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑-‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



A = ‑515  =  1111 1101 1111 1101 (2)



B =   65  =  0000 0000 0100 0001 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑



C =          1111 1110 0011 1110 (2)  (negativt)



             0000 0001 1100 0001 (2)



          +                    1 (2)



          --------------------------



             0000 0001 1100 0010 (2)



= -01C2 (16) = -450 (10)

Løsning 17


A)
B = 519   = 0207 (16) = 0000 0010 0000 0111 (2)



fortegn vendes



             1‑kompl.   1111 1101 1111 1000 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑B =         2‑kompl.   1111 1101 1111 1001 (2)



+                                              



A = 515   = 0203 (16) = 0000 0010 0000 0011 (2)



                        ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =                     1111 1111 1111 1100 (2)



result. negativ vend



             1‑kompl.   0000 0000 0000 0011 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



             2‑kompl.   0000 0000 0000 0100 (2)



  = ‑ 0004 (16) = ‑4


B)
B = 65    = 0041 (16)   0000 0000 0100 0001 (2)



fortegn vendes



             1‑kompl.   1111 1111 1011 1110 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑B =         2‑kompl.   1111 1111 1011 1111 (2)



+                                              



A = 515   = 0203 (16) = 0000 0010 0000 0011 (2)



                        ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =                  (1)0000 0001 1100 0010 (2)



  = 01C2 (16) = 450


C)
B = -65   = FFBF (16)   1111 1111 1011 1111 (2)



fortegn vendes



             1‑kompl.   0000 0000 0100 0000 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑B =         2‑kompl.   0000 0000 0100 0001 (2)



+                                              



A = -515  = FDFD (16) = 1111 1101 1111 1101 (2)



                        ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =                     1111 1110 0011 1110 (2)



result. negativ vend



             1‑kompl.   0000 0001 1100 0001 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



             2‑kompl.   0000 0001 1100 0010 (2)



  = ‑ 01C2 (16) = ‑450


D)
B = 32000 = 7D00 (16)   0111 1101 0000 0000 (2)



fortegn vendes



             1‑kompl.   1000 0010 1111 1111 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑B =         2‑kompl.   1000 0011 0000 0000 (2)



+                                              



A =-32000 = 8300 (16) = 1000 0011 0000 0000 (2)



                        ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =                  (1)0000 0110 0000 0000 (2)



  = 0600 (16) = 1536 (overflow)

Løsning 18


F1)
0000 0000 0000 1010 (2)   =   000A (16)

F2)
0000 0001 0011 1101 (2)   =   013D (16)

F3)
23 =        0000 0000 0001 0111



1‑kompl.    1111 1111 1110 1000



+                             1



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑



‑23 =       1111 1111 1110 1001 (2)  =  FFE9 (16)
Løsning 19


a)
FF12 (16) = 1111 1111 0001 0010 (2)      (negativ)



  1‑kompl.  0000 0000 1110 1101 (2)



  +                           1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



  2‑kompl.  0000 0000 1110 1110 (2)  =  00EE (16)



FF12 (16) = ‑00EE (16) = ‑ ( (14*16) + 14 ) = ‑238

b)
2*256 + 3*16 + 5 = 564

c)
1*4096 + 2*256 + 3*16 + 4 = 4660

d)
8001 (16) = 1000 0000 0000 0001 (2)       (negativ)



  1‑kompl.  0111 1111 1111 1110 (2)



  +                           1 (2)



‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



  2‑kompl.  0111 1111 1111 1111 (2)  =  7FFF (16)



8001 (16) = ‑7FFF (16)




  = ‑ ( (7*4096) + (15*256) + (15*16) + 15 )




  = ‑32767
Løsning 20


A)
B = 47    = 002F (16) = 0000 0000 0010 1111 (2)



fortegn vendes



             1‑kompl.   1111 1111 1101 0000 (2)



             +                            1 (2)



             ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



‑B =         2‑kompl.   1111 1111 1101 0001 (2)



+                                              



A = 120   = 0078 (16) = 0000 0000 0111 1000 (2)



                        ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑----



C =                     0000 0000 0100 1001 (2)

Løsning 21


a)
1 1101 (2)

=  29


b)
11 0101 (2)

=  53


c)
1 0100 0101 (2)
=  325


e)
1100 1110 , 1
=  12,90625


f)
10 , 011 011
=  2,421875

Løsning 22


a)
1027   =  100 0000 0011 (2)


b)
51202  =  1100 1000 0000 0010 (2)


c)
678    =  10 1010 0110 (2)


d)
1412   =  101 1000 0100 (2)


e)
0,78   =  0 , 11001 (2)  med 5 dec. oprundet


f)
14,13  =  1110 , 0010001 (2)  med 7 dec. oprundet

Løsning 23


a)
113 (16)   =  275


b)
BEA (16)   =  3050


c)
E04 (16)   =  3588


d)
FABE (16)  =  64190

Løsning 24


a)
14    =  0000 1110 (2)


b)
-14   =  1111 0010 (2)


c)
101   =  0110 0101 (2)


d)
-101  =  1001 1011 (2)


e)
-56   =  1100 1000 (2)


f)
250   =  1111 1010 (2)    tal uden fortegn

Løsning 25


a)
00 00 1 110 (2)  =  0E (16)  =  016 (8)


b)
11 11 0 010 (2)  =  F2 (16)  =  362 (8)


c)
01 10 0 101 (2)  =  65 (16)  =  145 (8)


d)
10 01 1 011 (2)  =  9B (16)  =  233 (8)


e)
11 00 1 000 (2)  =  C8 (16)  =  310 (8)


f)
11 11 1 010 (2)  =  FA (16)  =  372 (8)

Løsning 26


031 (8)  = 25

       424 (8) = -236


313 (8)  = 203

       717 (8) = -49


031 (8)  =  000 011 001 (2) = 0 0001 1001 (2)  =  019 (16)


424 (8)  =  100 010 100 (2) = 1 0001 0100 (2)  =  114 (16)


313 (8)  =  011 001 011 (2) = 0 1100 1011 (2)  =  0CB (16)


717 (8)  =  111 001 111 (2) = 1 1100 1111 (2)  =  1CF (16)

Løsning 27


a)
 432 = integer = 01 B0 (16), ascii= 34 33 32 (16)


b)
-432 = integer = FE 50 (16), ascii= 2D 34 33 32 (16)

Løsning 28

               Decimal               Binær    Octal     Hex

          a)      1777    0000011011110001   003361    06F1

          b)       549    0000001000100101   001045    0225

          c)      ‑615    1111110110011001   176631    FD99

          d)      2705    0000101010010001   005221    0A91

          e)      1349    0000010101000101   002505    0545

          f)     ‑1776    1111100100010000   174420    F910

          g)      2994    0000101110110010   005662    0BB2

          h)      4025    0000111110111001   007671    0FB9

          i)      4407    0001000100110111   010467    1137

          j)      1153    0000010010000001   002201    0481
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